
Verbale del 21 maggio 2024 

Alle ore 10.30, presso i locali del Dipartimento di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di 
Napoli Federico II, Palazzo Pecoraro Albani, Via Porta di Massa, 32, ottavo piano, si riunisce la 
Commissione Terza Missione del Dipartimento di Giurisprudenza. Sono presenti la prof.ssa 
Francesca Scamardella, la prof.ssa Stefania Torre, il prof. Andrea Alberico, il prof. Umberto 
Ronga, la dott.ssa Giuseppina Rubinacci. Sono collegate via teams, per impossibilità a 
partecipare fisicamente, la prof.ssa Giuliana Di Fiore e la prof.ssa Daniela Savy. 

Assume la funzione di segretario verbalizzante la dott.ssa Giuseppina Rubinacci. 

La prof.ssa Scamardella, in qualità di coordinatrice dipartimentale della Commissione, 
comunica di aver ricevuto richieste di giustificazione per l’assenza alla riunione di oggi dal 
prof. Vinicio Brigante, dovuta a pregressi impegni didattici e scientifici, non rinviabili. 

La prof.ssa Scamardella ricorda che nel Consiglio di Dipartimento di ieri, 20 maggio 2024, è 
stata approvata la scheda SMA e ribadisce l’impegno richiesto dal Direttore del Dipartimento 
alla Commissione di preparare linee guida sulla Valorizzazione delle conoscenze e di avviare 
incontri di formazione con i colleghi del Dipartimento. Sottolinea che nella stessa scheda 
SMA si fa esplicito riferimento alle linee guida come una delle azioni per affrontare le criticità 
dipartimentali relative alle azioni di terza missione. 

Sul punto i proff. Alberico e Torre informano la Commissione che stanno lavorando a 
convenzioni con il Tribunale di Aversa e di Napoli Nord per la formazione degli avvocati. 

Interviene la prof.ssa Di Fiore che suggerisce di passare ad una fase più operativa. La 
Commissione procede quindi ad individuare ipotetiche macroaree nelle quali collocare le 
iniziative di Terza Missione dei docenti e ricercatori del Dipartimento di Giurisprudenza. 

Si individuano le seguenti aree tematiche: 

Formazione permanente (ordini professionali, MOOC) 

Tutela e valorizzazione patrimonio culturale (musei, archivi, biblioteche, teatro) 

Educazione alla cittadinanza e alla cultura della legalità (scuole, osservatorio, beni confiscati) 

Transizione digitale ed ecologica (Agenda ONU 2030) 

Tutela dei diritti umani (clinica legale, parità di genere, detenuti). 

A questo punto la Commissione discute una possibile articolazione delle linee guida e di 
eventuali presentazioni in PowerPoint da utilizzare negli incontri di formazione: 

Prima parte descrittiva; 

Seconda parte: metodologia. Attività ascrivibili alla TM e indicatori, come risultanti dalla 
scheda SMA dipartimentale appena approvata. 

Terza parte: individuazione macroaree.  

A proposito della formazione permanente e dei MOOC, la prof.ssa Francesca Scamardella 
rileva che il sistema CINECA prevede che sia a carico dei referenti dipartimentali 



l’inserimento delle attività di “Formazione permanente”, tra cui i MOOC, e che il nostro 
Dipartimento deve rapidamente procedere al censimento dei MOOC e poi all’inserimento su 
IRIS. 

La prof.ssa Stefania Torre si propone di recuperare i dati relativi a tutti i MOOC del nostro 
Dipartimento e di trasmetterli alla prof.ssa Scamardella. 

La Commissione ritiene che potrà sottoporre le linee guida al Direttore del Dipartimento per 
la loro approvazione nel Consiglio di Dipartimento del mese di luglio 2024 e di presentare un 
calendario di incontri formativi a partire dal mese di settembre 2024. 

La Presidente, prof.ssa Scamardella, comunica che creerà immediatamente un canale TEAM 
con tutti i membri della Commissione dipartimentale di Terza Missione per condividere 
documenti e il file bozza per le linee guida, cosicché la Commissione possa lavorare 
accedendo liberamente a tali documenti e file. 

Alle ore 12.00 la riunione è sciolta. 

Del che è verbale. 

La Presidente        La Segretaria verbalizzante 

Prof.ssa Francesca Scamardella     dott.ssa Giuseppina Rubinacci 

 

 


